# 1985 год

# Январь-март

## Январь

### 1 января

В Москве скончался художник Владимир Григорьевич Вейсберг (род. 7 июня 1924 в Москве).

Один из лидеров московского «нонконформистского» искусства, мастер «метафизического натюрморта», разработал оригинальную колористическую концепцию «белого на белом».

### 6 января

В Ташкенте сдан в эксплуатацию новый телецентр и 375-метровая телебашня.

### 7 января

В Москве скончался заслуженный летчик-испытатель СССР (1959), генералмайор авиации (1943), дважды Герой Советского Союза (1938, 1957) Владимир Константинович Коккинаки (род. 12 июня 1904 в Новороссийске).

В.К. Коккинаки в 1930 окончил Борисоглебскую школу летчиков, служил в частях ВВС. С 1935 работал в КБ С.В. Ильюшина. Установил 22 мировых рекорда высоты и скорости полета, провел летные испытания самолетов-штурмовиков Ил-2, Ил-10 и дальнего бомбардировщика Ил-4. В 1939 совершил беспосадочный перелет Москва—США и др. Во время войны руководил испытаниями новых типов самолетов. После войны провел испытания пассажирских

самолетов Ил-18 и Ил-62. С 1961 вицепрезидент, затем президент, с декабря 1968 почетный президент Международной авиационной федерации. Лауреат Ленинской премии (1960).

### 7-8 января

В Женеве состоялась встреча министра иностранных дел СССР А.А. Громыко с государственным секретарем США Дж. Шульцем. Стороны договорились о проведении советско-американских переговоров по космическим и ядерным вооружениям. Переговоры в Женеве начались 12 марта.

### 10 января

Принят в эксплуатацию 2-й энергоблок мощностью 1 млн кВт Южно-Украинской АЭС.

### 14 января

Новое правительство Кампучии возглавил Хун Сен.

### 15 января

Принято постановление Совета министров СССР «О дополнительных льготах участникам Великой Отечественной войны».

#### 20 января

В Новгороде открыт памятник князю Александру Невскому (в связи с 765-ле-

Март

тием со дня рождения; скульптор Ю. Чернов, архитектор Г. Исакович).

### 22 января

В Москве скончался летчик-испытатель, генерал-полковник авиации (1944), Герой Советского Союза (1934) Михаил Михайлович Громов (род. 12 февраля 1899 в Твери).

В 1934 поставил мировой рекорд дальности полета (свыше 12 тыс. км), в 1937 с А.Б. Юмашевым и С.А. Данилиным совершил беспосадочный перелет Москва — Северный полюс — США. В годы Великой Отечественной войны командовал авиадивизией, затем ВВС Калининского фронта, 1-й и 3-й воздушными армиями. С июня 1944 начальник Главного управления боевой подготовки фронтовой авиации. В 1948–1949 заместитель командующего дальней авиацией, затем (до 1955) на руководящей работе в Министерстве авиационной промышленности.

#### В январе:

Совет министров СССР принял постановление о создании орбитальной космической станции «Мир».

Обнародованы данные, согласно которым в 1983—1984 из органов МВД было уволено 60 тыс. человек.

## Февраль

### 4 февраля

ЦСУ СССР сообщило, что численность населения СССР составила 276 300 000 человек. Это почти на 20 млн больше, чем в начале 1970-х голов.

### 21 февраля

В Вене подписано соглашение между СССР и Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) о постановке под контроль агентства части мирной ядерной деятельности в СССР.

### 24 февраля

Состоялись выборы в Верховные советы союзных и автономных республик, а также в местные Советы народных депутатов.

### 24-28 февраля

По Всесоюзному телевидению показано, как тяжело больной Генеральный секретарь ЦК КПСС К.У. Черненко голосовал, а затем получал мандат депутата Верховного Совета РСФСР (сюжеты были сняты в больнице).

### 27 февраля

В Москве подписаны соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и Демократической Республикой Афганистан, а также другие документы экономического характера.

# Март

### 2 марта

В Москве скончался ученый-зоолог, академик АН СССР (1974) Меркурий Сергеевич Гиляров (род. 22 февраля 1912 в Киеве).

Создатель почвенной зоологии, автор фундаментальных трудов по эволюции членистоногих, закономерностям естественного отбора. Академик-секретарь Отделения общей биологии АН СССР

### Март

(с 1974). Лауреат Сталинской премии (1951) и Государственной премии СССР (1967, 1980).

### 3 марта

В Москве скончался астрофизик, членкорреспондент АН СССР (1966) Иосиф Самуилович Шкловский (род. 18 июня 1916 в г. Глухов, ныне Украина).

И.С. Шкловский — астрофизик-теоретик, создатель школы астрофизики. Исследовал солнечную корону, сверхновые звезды, космическое радиоизлучение, происхождение космических лучей. Лауреат Ленинской премии (1960).

### 10 марта

В Москве скончался Генеральный секретарь ЦК КПСС, председатель Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович Черненко (род. 11 сентября 1911 в д. Большая Тесь Минусинского уезда Енисейской губ.). Находился у власти год и 25 дней. Стал последним из деятелей Советского Союза, похороненных на Красной площади у Кремлевской стены.

Родился в крестьянской семье, украинец. С 1929 заведующий отделом пропаганды и агитации Новоселовского райкома комсомола Красноярского края. С 1930 служил в пограничных войсках. С 1933 заведующий отделом пропаганды и агитации Новоселовского и Уярского райкомов партии, директор Красноярского краевого дома партийного просвещения, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Красноярского крайкома партии. С 1941

секретарь Красноярского крайкома ВКП(б). В 1945 окончил Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП(б). С 1945 секретарь Пензенского обкома партии. С 1948 заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КП(б) Молдавии. В 1953 окончил Кишиневский педагогический институт. С 1956 заведующий сектором Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС. С мая 1960 начальник Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В июле 1965 — ноябре 1982 заведующий Общим отделом ЦК КПСС, одновременно с марта 1976 секретарь ЦК КПСС. Пользовался особым доверием Л.И. Брежнева, который знал его со времен работы в Молдавии. С 1971 член ЦК КПСС (кандидат в 1966-1971). С февраля 1984 Генеральный секретарь ЦК КПСС. Одновременно с апреля 1984 председатель Президиума Верховного Совета СССР. Трижды Герой Социалистического Труда (1976, 1981, 1984). В 1982 получил Ленинскую премию за участие в коллективных трудах.

Избрание Черненко на высшие государственные посты большинством членов партии и населения страны было воспринято как временный акт, своеобразная политическая пауза. При Черненко продолжились мероприятия по наведению порядка и трудовой дисциплины, начатые Андроповым, хотя и с меньшей активностью. Именно он начал употреблять слово, которое вскоре станет символом новой исторической эпохи: «В серьезной перестройке нуждаются система управления страной, весь наш хозяйственный механизм».

По традиции, в память о нем были переименованы города Шарыпово Красноярского края и Шолданешты в Молдавии (в 1988 городам вернули прежние названия).